

我赶上了出国留学的春天

魏礼庆

1978年4月，怀着兴奋、怀着忐忑，我登上南下的列车，与山东大学外文系的4位恩师一起到上海参加教育部举办的国家公派出国留学生的选拔考试。

这是教育部改革开放后第一次举办的国家公派出国留学生选拔考试，也是教育部遵照党中央指示，为改革开放和社会主义现代化建设选拔人才、培养人才的大胆尝试。这一决策在当时轰动了全国甚至海外，真可谓一石激起千层浪。

教育兴则国家兴，人才兴则民族强。派遣优秀学子出国留学，学习国外先进科学技术是国家发展、民族振兴的需要。然而，因当时国家财力有限，也曾有人提出质疑：选拔年轻学生到欧洲发达国家留学，一是费用高，二是青年学生到国外留学时间长，难免受到西方价值观念的影响和侵蚀，万一有的学生滞留不归，有可能会造成人财两空。但实践证明，派遣优秀学子出国留学意义重大、影响深远，为中国的迅速崛起注入了活力，成为中国实现从跟跑、并跑到领跑的跨越式发展的重要因素之一。

当列车经过南京长江大桥时，我不由探身窗外，望着这座长江有史以来第一座由中国人自己设计和建造的大桥，心里久久不能平静。它是新中国自立自强的象征，也是新中国建设者们智慧和心血的丰碑，永远矗立在几代人的心中。

过了南京，一望无际的金灿灿的油菜花与江南的绿水青山相映生辉。这让我想起白居易的诗句：“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。”我们祖国的大好河山是何等的壮丽与辽阔！

到了上海外语学院，两位老师怕我贪玩，提醒说：“小魏，各校考生都在认真复习、积极准备，你也应认真复习、不负众望，常言道临阵磨枪不快也光吗！”其实，我对这次考试心里是没底的。我大学

毕业后，就当山东大学外文系七四级英语专业的辅导员，两年没在教学第一线，再加上是和导师一起考试，我有些不敢奢望。然而，能够参加这次考试是学校系总支对我的关爱和期望，责任重大。离开济南之际，学生们送我一个笔记本，上面写着“祝老师马到成功”，我也是带着他们的嘱托和厚望参加考试的。我回想自己当任课教师时，为教好每一节课，总是跑学校图书馆查阅资料、对着镜子练发音的经历，给自己鼓励。

1978年4月15日开始考试，上午笔试，下午口试。笔试是一份二十几页厚的考卷，不仅我从没见过，恩师也从没见过。这是一次重要的考试改革，一份初始的现代考卷，以适应国外考试的标准与要求，也开启了出国留学考试的先河。试卷是打印的，而非当时常见的刻印卷，不仅比平时考卷厚几倍，而且内容复杂多样，有语法、改错、选择填空、阅读理解等。

没有胜负的顾虑也就没有过分的压力和紧张，只把这次考试作为一次尝试、一次历练。我的策略是“先易后难、该得的分不能丢，不该得的分尽量争取”。两个小时，考场鸦雀无声，偶尔传来监考老师的踱步，我静心答题，直到把试题全部做完。

下午口试时，前排坐着3位主考官，还有一名外籍人士。考试采取播放录音然后答题的做法，录音播两遍，一遍为试听，重播后便开始答题。播放录音开始，我便感到似曾相识，原来是关于中国古代60岁以上老人的故事，小时候曾听奶奶讲过。听完录音，心中庆幸，答起题来更觉胸有成竹，生词仿佛不再陌生，有一两道难题也迎刃而解。

1978年6月的一天，我接到教育部的通知：7月到北京集训，9月赴英国读书，为期3年。

我迫不及待地要把这份喜悦告诉身怀六甲的妻

子。妻子惊讶地说：“只听说你考研，没有听说你参加出国留学考试啊！这么大的事怎么也不提前告诉我一声，让我好有个心理准备？”我解释说：“本已拿到考研准考证，但系总支又通知我参加出国留学考试。山大5人参加，其余4位是我老师，我一点把握都没有，怕让你平添一份牵挂。没想到我和李老师榜上有名。”

临行前，妻子嘱咐说：“要走了就不要牵挂。3年后我送你一个健康的孩子，你为祖国交上一份满意的答卷。”

那是一个春天，中国改革开放的春天，也是学子们出国留学的春天，更是我命运的转折点、事业开拓进取的奠基石。回顾过往，感谢改革开放给了我出国考试的机会，让我更加积极主动、更加深入地参与到祖国从站起来、富起来到强起来的过程中。

在迎接新中国成立70周年之际，回顾出国留学这段往事，让我感慨万千。展望未来，我对实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的“中国梦”充满信心，努力做到“不忘初心、牢记使命”，为祖国的发展继续贡献自己的力量。

（作者为原中国驻美国休斯敦总领馆教育领事）



海外纪闻

埃及沙海变身“太阳能村”

本报记者 周 翱

在埃及南方的阿斯旺省，全年日照可达3000多个小时。如今，灿烂阳光正为埃及能源发展提供新动能——该国首个“太阳能村”，占地37平方公里的本班光伏产业园正从阿斯旺沙

漠上拔地而起，中国企业和中国技术为产业园建设提供重要助力。

从阿斯旺省首府阿斯旺市驱车向北，不久就进入沙漠地带。广袤的沙海一望无际，一座座高耸的输电塔牵

引着电线，沿着公路向远处延伸。近一个小时车程后，只见在阳光照耀下，整齐密集的太阳能板在沙漠中发出耀眼的光芒，这里便是本班光伏产业园。

“去年8月，项目正式开工。刚来的时候，这里除了沙子什么都没有。”浙江正泰新能源开发有限公司（简称浙江正泰）本班光伏项目现场施工经理张垒对记者表示，该项目建设今年5月底接近尾声，6月全面投产，曾经的沙漠变成了重要的清洁能源基地。“除了太阳能资源丰富，沙漠腹地广阔可供大规模建设、基础设施完善便于电力输送也是埃及选择在阿斯旺大力发展太阳能发电的原因。”浙江正泰本班光伏项目总工程师诸葛云告诉记者。

5月初，埃及投资部宣布，本班光伏产业园将在年内满负荷运行，总装机容量今年预计可达近2000兆瓦，有望成为世界最大光伏产业园之一，将帮助埃及实现2020年可再生能源发电量占总发电量20%的目标。浙江正

泰和特变电工新疆新能源股份有限公司两家中国企业分别参与承建其中165.5兆瓦和186兆瓦两个项目。

“剩余项目由其他外国企业承建，他们纷纷选择采用中国技术。据了解，园区50%以上的设备和组件来自中国。”诸葛云说。来自印度的项目经理那亚尔对记者表示，近年来，中国光伏发电行业发展迅速，在设备研发和组装方面拥有丰富经验，在全球都具有较强竞争力。“与中国团队一同工作，让我获益匪浅。”

谈及与中国企业的合作，来自西班牙的项目总监马里奥·佩雷斯对记者说：“中国同事对于工作始终秉持认真态度，对于项目的质量要求也非常高，这让我印象深刻。此外，项目建成后，在为埃及提供强大能源支持的同时，也有助于减少废气排放，保护生态环境。”

“项目建设为当地提供大量就业岗位。高峰期，现场有3000多名埃及本地员工。”诸葛云说，不少参与项目建设的埃及员工就来自附近村落，他们都非常愿意在中国企业工作。

“这里不仅有比别的地方更高的工资，还能够学习行业内先进的技术，为以后的职业发展积累经验。”浙江正泰本班光伏项目埃及工程师穆罕默德告诉记者，项目完工后，中方技术人员还将为电站工作人员提供手把手指导，确保项目平稳顺利运行。

礼仪漫谈

尼日尔习俗

马保春



尼日尔妇女在田间。

百度经验

妇女大多穿短上衣，下边用一块腰缠布从腰缠至脚踝。她们习惯在鼻翼右侧穿装饰品，头上喜欢编辫子，且辫子越多越美。有的妇女还热衷于纹身。

若孩子头上只扎一条小辫，表示其父已故；若扎两条小辫，表明其母已不在人世。

图阿雷格人以骁勇著称，男子外出经常佩带手工锻造的短刀。图阿雷格人还有一个特色，就是男人也戴面纱，甚至睡觉都不摘下，吃饭、喝茶时，只是撩开一角而已。

选美

尼日尔的博罗罗人有男性选美的习俗，一般是在10月至次年5月期间，在北部印加勒地区举行。选手比拼身材修长、牙齿雪白、眼神威武、发辫浓密、光亮。没错，男子的发辫是参赛选手必备条件。虽然博罗罗人男女都留发辫，而男子的发辫比女子的更长。

选美集会时，年轻小伙子们个个盛装出场，先参加“萨罗”成年仪式。仪式的一项重要内容是经受磨炼考验，即在全族女孩子面前，接受长辈的鞭笞和棒打。多数小伙子能够做到一声不吭地通过考验。之后进入选美的关键阶段，即晚上的舞蹈狂欢。小伙子们往往以其美妙舞姿，获得年轻姑娘们欢呼和赞美。由于姑娘众多，审美角度不同，可能同时有几个小伙子被选为帅哥。优胜的美男子可在众多女“粉丝”中挑选一人带走与其生活。不过，这并不是正式的婚姻，一年后不管有无孩子，原则上都可分手，再参加下一年的选美。

婚俗

尼日尔普通牧民举行集体婚礼，多选在凉爽的雨季。青年男女聚会，通过一起跳舞找到心上人。待双方父母同意、报告酋长后，准备彩礼。彩礼一般是牛羊或现金，不太贵重。

酋长主持集体婚礼，内容有：新婚夫妇以及在场的人双膝跪地，面朝麦加，祈求安拉保佑新婚夫妇幸福美满。新婚夫妇还要拜谢酋长、双方父母、亲属、朋友。亲友向新婚夫妇赠送礼品或钱币。娶媳妇的家庭联合举办婚宴。宴会后，新郎新娘们同众人一道翩翩起舞，尽情歌唱，持续到次日清晨。

尼日尔桑海族人“倒插门”习俗，即由岳父负责建造新房。待房子盖好，新郎带着母亲过来，与新娘成亲。婚后家务活全由婆婆做，并悉心教导儿媳跟着学。一年后，婆婆回自己家，把锅碗瓢勺一应家务事，郑重其事地交给儿媳，新婚夫妇便可开始独立生活了。

禁忌

在尼日尔，忌讳摸小孩头，不得把布娃娃送给客人的小孩。额尔人睡觉时忌讳脸部朝东方向。图雷阿格男人不直接吃别人递来的食物。

（作者为外交部礼宾司原参赞）

领事服务

中国驻纽约总领馆提醒

切勿轻信“打折缴费”

近日，美国美东地区某高校发生一起中国留学生因“代缴学费”而惹上麻烦的案件。留学生张某看到“打折代缴学费”广告后怦然心动，以较低折扣将应缴学费金额支付给对方，再用对方提供的信用卡刷卡缴纳学费。谁知对方提供的多张信用卡均为盗窃他人的银行卡，学校发现账户异常后报警并将张某逮捕。当事人即将面临信用卡欺诈等多项指控，未来的留学之路蒙上阴影。

近年来，网络上出现很多提供优惠“换汇”“代购”“代缴学费”的广告，一些人缺乏必要法律常识和防范意识，为图“方

便”“便宜”而参与其中，往往导致财物两空，有人还因所涉资金来源非法、盗刷信用卡等问题卷入洗钱、信用卡欺诈犯罪，造成悔不当初的后果。

暑假到了，又临近高校收缴学费的时间，不少提供“代缴学费”的人开始在社交“朋友圈”里活跃起来，蠢蠢欲动。中国驻纽约总领馆再次提醒中国公民切实提高防范诈骗意识，不轻信、不参与“打折缴费”“优惠换汇”“低价代购”，保护好个人信用卡和银行账户信息，确保财产安全。

记住，天上不会掉馅饼，因小失大太不值！

（据外交部领事直通车）

『但却』的用法对吗

杜老师：

某媒体刊文说：“陈先生对不锈钢的运用效果很好，但却不能像他所说，不锈钢的材质是‘不朽’的。”请问将“但”“却”放在一起用是否妥当？谢谢！

河南读者 魏洪巨

魏洪巨读者：

现在使用“但却”这种写法并不罕见。例如：

(1) 虽然他弹奏得不是非常熟练，但却传达出了乐曲所蕴含的情感。

(2) 心里有事，虽然已经很晚了，但却怎么也睡不着。

(3) 大家都同意这个方案，但老王却有不同看法。

(4) 猎人们挖好了陷阱，但老虎却走了另一条路。

从语感上说，上面的几种说法，人们一般还是可以接受的。这是因为，“但却

放在一起，有一种强调转折意味的作用。

另外，汉语中词语有双音化的趋向，写成“但却”后，成了双音节词语，易于跟其他双音词在语音上呼应。

需要注意的是，这种说法是把“但”放在前面，把“却”放在后面。“但却”在用法上是个“离合词”，像例(1)、例(2)是将但、却组合在一起使用，例(3)、例(4)则是两者分开使用。

《语言文字报》原主编 杜永道

